



据新华社北京5月12日电 近日，中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平生态文明思想，总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验，进一步健全生态环境保护督察工

作体制机

制，对于坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导，深入推进生态环境保护督察工作，全面推进美丽中国建设，具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要认真学习贯彻《条例》，抓好宣传解读，确保《条例》各项规定落到实处。要进一步压实抓好美丽中国建设的政治

责任，牢牢守住生态环境保护责任这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的基调，敢于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文详见第六版)

### 省委常委会召开会议

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话 重要指示精神 研究我省贯彻落实意见

省委书记王浩主持

本报杭州5月12日讯（记者 余勤）12日上午，省委常委会召开会议，传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，研究部署我省贯彻落实意见；听取关于全国党委和政府秘书长会议、2025年二季度中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神及贯彻意见的汇报；听取关于我省承接国家支持稳市场稳预期一揽子金融政策工作建议的汇报。

省委书记王浩主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间发表的重要讲话精神，落实好推进高水平对外开放、建设高能级开放强省各项任务，打好“稳拓调优”组合拳，紧抓金砖国家特殊经济区中国合作中心落地浙江有利契机，加强同金砖国家经贸合作关系，发挥友好好城市、浙商企业、展会赛会等平台载体优势，积极开展国际合作和对外交往，持续深化青年、人文等领域交流，确保国家外交方

针政策在浙江落实落地。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述精神，按照深化“数字浙江”建设推动人工智能高质量发展大会部署要求，切实增强“没有走在前列就是风险、就是失利”的忧患意识，立足国家所需、浙江所能，高质量高效率推动政策措施落实落地，坚持全省一盘棋，大力推进人工智能核心技术攻关，加快推进人工智能行业应用基地建设，做好“人工智能+”的文章，持续推动人工智能赋能高质量发展，在全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用等方面率先突破、引领示范，努力在新一轮人工智能发展大潮中赢得优势、赢得主动、赢得未来。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，强化对广大职工和劳动群众的政治引领，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠

精神，加快建设知识型、技能型、创新型的劳动者大军，更好发挥工会桥梁纽带作用，动员激励广大职工和劳动群众在科技创新、项目建设、产业发展等领域建功立业、创新创造，为高质量发展建设共同富裕示范区作出更大贡献。

会议听取关于全国党委和政府秘书长会议精神及贯彻意见的汇报，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于办公厅工作重要指示精神，推动全省办公厅系统认真贯彻“五个坚持”“28字要求”，进一步强化政治把关作用，不断提升抓落实的质量和效果，认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，深化拓展整治形式主义为基层减负，在大力弘扬“六千”作风上当表率、作标杆，始终干在实处、走在前列，勇立潮头，以高水“三服务”工作更好助力高质量发展建设共同富裕示范区。

会议听取关于2025年二季度中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神及贯彻意见的汇报，强

调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设重要论述精神，把整治形式主义为基层减负与开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育、整治群众身边不正之风和腐败问题结合起来，聚焦基层反映强烈的突出问题、问题表现集中的系统领域一抓到底，推动从“解决一个问题”到“解决一类问题”，以整治工作的实际成效切实为基层松绑赋能。

会议听取关于我省承接国家支持稳市场稳预期一揽子金融政策工作建议的汇报，强调紧密跟踪靠前谋划，强化项目谋划储备，推动政策精准滴灌，做好政策先行先试、改革创新，最大程度把政策红利转化为发展红利；全力推进二季度经济社会发展各项任务，继续打好“稳拓调优”组合拳，加力推进重大项目建设，大力提振消费、扩大消费，着力推进工业经济稳进提质，着力防范化解社会领域安全风险隐患，确保实现“时间过半、任务过半”。

会议还研究了其他事项。

## 走进护士的平凡一天

### 短新闻竞赛

本报湖州5月12日电（记者 林晓晖 徐坊）12日上午7时许，距离上班时间还有好一阵子。洒满晨光的住院部走廊传来一阵轻快的脚步声，湖州市中医院主任护师朱惠芳已经来了。

和过去的1460多个日子一样，除了更衣、束发、戴帽，朱惠芳还随身背着一个黑色的护理包，里面装着耳穴探棒、耳穴推刮棒等中医治疗工具。有时候，她会为需要推拿的患者带上火龙罐或艾灸条，这些都能缓解患者反复发作的风湿痛。她的护理包总是沉甸甸的。

这位资深护士两次参加中国援外医疗队，有很多响亮的头衔——被授予“全国三八红旗手”荣誉称号、荣获全国五一劳动奖章，也是湖州市中医院特聘首席护理专家。但她始终觉得，这是一份平凡的工作，“是无数病人赋予我们职业的意义”。

医院肿瘤病房是朱惠芳最常去的科室，这里重病病人多，护理难度大。昨晚，她接到肿瘤消化科副护士长求助，胰腺癌晚期患者老顾夜间睡不着，偶尔还会出现一过性腹痛。

朱惠芳轻轻走近老顾，微笑致意。“早饭吃了吗？”她指着胸前的工牌，“您还记得我吗？”一番询问后，她告诉老顾，用耳穴疗法，通过刺激耳部特定穴位调节脏腑功能，能缓解疼痛。

戴上手套，朱惠芳轻推耳穴推刮棒，从耳垂到耳轮再到耳舟，银质的圆头慢慢移动，精准地刺激穴位，最后贴上了“耳豆”。“一开始耳朵热，现在从背上热到脚上。”一个多小时的治疗后，老顾舒展了眉头，“疼痛不明显了，还有了睡意。”

“这个穴位是‘心’穴，心脏病患者要注意，这里不能贴压，不然患者会有心脏不适的感觉。”朱惠芳的身边围着一圈年轻护士，她边示范边叮嘱，59岁的她仍坚守临床一线传帮带。

刚参加工作一年的护士陈森云目不转睛，“朱老师反复告诉我们，护理工作不能只依据医疗数据。”通过指尖感受患者足背温度差异，观察他们的精神状态，留心饮食、口味的变化……细微

的体察常有助于预判病情，这是她从朱惠芳身上学到的。

查房结束，朱惠芳匆匆赶往社区健康义诊。之后，她又回到中医非药物疗法创新工作室，带领团队开展耳穴疗法在儿童腺样体肥大、体重管理中的应用……

忙碌又琐碎，朱惠芳的一天也是中国580多万护士工作日常的缩影。她的网名叫“渺小微笑”，“每天不断重复这些平凡又细小的事情，但我们总能收获治愈的微笑。”她说。

“护士节快乐！”临近下班时间，朱惠芳收到了一条节日问候，来自万里之外非洲马里医院的护士Guindo。当年她手把手教的护士，如今已经成为像她一样的护士长。

日前，位于金华市金义新区的金华市芯盛科技有限公司内，智能化生产线全速运转赶订单。该公司生产的DPC陶瓷基板系列产品，应用

本报记者 潘秋亚 通讯员 时补法 文/摄

本报记者 谢晔 张彧 胡金

### 奋战二季度 拼抢上半场

本报丽水5月12日电（记者 邬敏 县委报道组 汪峰立 陈雅雯 通讯员 王晓蕾 叶晓龙）12日，地处丽水市云和梯田景区的归野云海营地，一顶顶彩色帐篷点缀在山林竹海间，一拨拨外地游客来到梯田开启山系“微度假”。金华00后游客吴丽丽说：“我和朋友提前做好了攻略，特意在假期后自驾到梯田露营看云海日出，没想到还是这么火爆！”

山地露营，正成为年轻群体“微度假”的热门选择。新获评省5C级帐篷露营地的归野云海营地成了热门户外聚集地。营地负责人林必富介绍：“营地打造‘露营+景区’模式，‘五一’假期，营地融合畲族文化、农耕文化，推出户外自然课堂、星空K歌、露天电影等沉浸式体验项目，刷新游客的露营体验，5天总营业额突破40万元。”

从“走出门”到“动起来”，山地露营旅游体验不断升级。丽水在群山间打造了莲湖星空露营基地、水牛坪露营基地、星辰山星空露营基地等20余个高山露营地，推出山地露营与文创集市、剧本杀、水上运动、星空科普、儿童游乐、龙窑体验等业态相结合的文旅消费新场景，周边露营帐篷租赁、营地预订量大幅攀升，有效催生文旅消费“新风口”。

“丽水多山，海拔1000米以上的山峰有3573座，山地意味着分隔和屏障，也意味着资源和机遇。丽水引入外来资本，将群山间闲置的土地改造开发成多功能高山露营地，推出山地骑行越野、高山露营、森林康养等各类山地度假产品，让更多的山地资源变成旅游产品。”丽水市文化和广电旅游体育局相关负责人介绍，早在2022年，丽水市就出台了户外运动产业发展规划，加强户外运动相关政策引导，构建“山水陆空”四位一体的户外运动产品体系、完善户外运动产业链。今年以来，丽水山地露营基地接待游客近10万人，营业收入同比增长15%。

一顶顶帐篷天幕，撑开了山区产业发展新空间。热衷露营的年轻人不断升级装备，带动户外产品热销。地处缙云的北山狼户外用品有限公司新开发了户外露营蛋卷车、折叠野餐手推车、保暖睡袋等轻奢露营户外系列产品，通过“营地体验+直播”模式带动户外产品销售，成了抖音电商户外类目销售额TOP10品牌。

丽水还聚力帮扶户外休闲用品企业做大做强，以消费促生产。位于侨乡青田的浙江群力休闲用品有限公司眼下正迎来生产和交货旺季，企业日均出库休闲椅2000余张，陆续销往广东、安徽、湖南等地。公司总经理李小伟介绍，一季度公司生产休闲椅20多张，销售额已突破600万元。

丽水制造的户外用品，同样热销海外市场。在浙江盛博休闲用品制造有限公司生产车间，工人们正加快赶制一批发往德国的轻型户外遮阳伞。“公司订单已经排到6月底，在不久前的第55届中国家博会（广州）上，公司还成功签下了1万多套遮阳伞订单。”该公司业务主管吴琼介绍，企业通过国内外展会等平台与客商和供应商深度对接，不断拓展多元市场。眼下，企业又着手准备参加德国科隆户外家具及园艺展览会，以期拿下更多订单。

### 杭州探索AI时代基层治理新实践

## “警小爱”，秒级响应真人般互动

本报记者 谢晔 张彧 胡金

“小爱警官，你帮忙看看这条短信说得靠不靠谱？”

“王阿姨，您要当心，这是典型的保健品诈骗套路。”

杭州市临平区南苑街道68岁的王桂芳每天都要跟微信好友“小爱警官”聊上几句。虽然从未谋面，她却很信任这名贴心的“警官”，“每次回答都很耐心详细，无论我几点钟找她，都是秒回”。

直到这周去社区警务室办事，她才惊讶地发现，这位24小时在线的“小爱警官”，竟是一个杭州公安推出的AI社区民警智能体——“警小爱”。

这一幕，正是新时代“枫桥经验”在数字经济高地绽放的创新果实——无需加群、无需下载应用，只需微信扫码就能把“警小爱”添加为好友。今年以来，这个会唠嗑、懂政策、能应急的数字人，已成为365万市民微信中“永不下线的警察朋友”。据统计，“警小爱”平均每天要处理近3500人次的咨询互动，累计服务已超115万次。

一个有求必应、无事不扰的“数字民警”，究竟有多重要？杭州市公安局临平区分局基层基础管理大队政治教导员谷旺国给我们讲了一个故事——

3月8日晚10时17分，临平区分局指挥中心的大屏上突然弹出一则“警小爱”实时反馈的预警信息。正在值班的谷旺国一键调取了它和用户小吕（化名）的聊天记录，发现和男友吵完架的小吕，给“警小爱”发来消息，其中有“想不开”三个字。

捕捉到敏感词的AI一边用“我帮你联系他”之类的话语安抚小吕情绪，一边向指挥中心精准预警。5分钟后，民警赶到小吕住所，将已吞服安眠药的小吕

紧急送医，全程仅用了10分钟。“医生说再晚半小时就危险了。”小吕康复后专程致谢，“没想到我的命，竟然是AI救的。”

这样的紧急处置已成常态。系统预设了4025个敏感词，一旦触发立即启动“AI预警+人工兜底”机制。上线半年多，“警小爱”已介入处置矛盾纠纷、家庭暴力等突发事件3000余起。

对于2022年初开始负责汤家、南星两个回迁安置社区警务工作的滕垚而言，这曾是难以想象的场景。“当时流动人口超2万人，每天咨询户籍政策、要求矛盾调解的消息海量涌来，实在顾不过来。”滕垚说，警情高发与警力不足的矛盾，让他一度陷入“小马拉大车”的困境——这也是传统社区警务曾经面临的共同痛点。彼时，杭州10年间常住人口净增357.4万人，警力配比却长期低于全国平均水平，警力有限与居民需求多样化的矛盾日益突出。

如今，秒级处理百万人次对话的“警小爱”，成了社区民警的“数字分身”。在临平区公安分局局长孙琦看来，作为提升社区警务新质战斗力的杭州方案，“警小爱”不仅填补了警力缺口，帮助实现政务服务零距离、宣传防范精准化、风险发现早一步，还依托人工智能的柔性服务，加快重构警民互动模式。

打开微信对话框，输入“孩子落户需要什么材料”，“警小爱”立即发来回复：“请问要落户杭州哪个区？孩子目前户口在哪？”

两轮对话后，一份详细清单即刻呈现：出生证明、户口本、父母结婚证……末尾还贴心提醒：“建议上午9点到11点来办理，人最少哦。”

这份教科书式的服务背后，是AI技术与基层治理的深度融合。

（下转第四版）

## 赶订单拓市场



### 新闻提要

## 中美日内瓦经贸会谈联合声明

» 5版

发挥多山优势 壮大户外产业